www.shfzb.com.ci

长三角示范区统一推进生态环境管理

生态环境监测数据共享共用逐步实现

□记者 季张颖

本报讯 《长三角生态绿色 一体化发展示范区总体方案》发 布以来,示范区在生态环境领域 开展了生态环境管理方面诸多制 度探索和实践。记者昨天从市环 境监测中心采访获悉,两年多来, 示范区持续推进生态环境管理 "三统一"制度建设,生态环境监 测网络进一步完善,两区一县的 生态环现

2019 年 12 月,中共中央、国务院印发《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》,要求在生态环境领域制定实施一批重大任务、重点项目,扎实推进长三角生态绿色一体化发展示范区建设。

2020 年示范区执行委员会、两省一市生态环境部门以及水利部门共同印发了《长三角生态绿色一体化发展示范区建设生态环境领域 2020 年行动计划》,要求建立统一生态环境标准、统一环境监测监控体系、统一环境监管执法的"三统一"制度。

在此过程上,示范区创新开展生态环境监测联动,青浦区、吴江区、嘉善县三地生态环境部门,建立重点跨界区域生态环境部 联动监测制度,按照统一的监测时间、统一的监测频率、统一的监测指标、统一的监测方法和统

一的评价标准,通过统一的平台 实现监测数据共享共用,逐步完 善生态环境联动监测机制。

与此同时,示范区还探索开展跨行政区的区(县)尺度空气质量联合预报,以及统一生态环境监测质量管理体系。并在今年六五环境日,发布了2021年度示范区生态环境质量状况,向社会亮出了示范区优异的蓝绿底色。这也是全国首次跨行政区域开展的生态环境质量年度评价。

"建立示范区生态环境监测统一工作机制,是打破行政区划划制的新尝试。"市生态环境局监测处盛涛向记者表示,下一步将挥示范区执委会、长三角区域合作小级发挥示范区执委会、长三角区域生态环境保护协作小组办公室以及各地长三角、加强产药中平台协调作用,加强产药一人大部门的协调沟通,进一步细化工作分工,完善监测统一工作体制机制。"

同时示范区还要加强科技创新引领,积极挖掘长三角科技力量和科研平台潜力,整合研究机构、高校和大型企业的研发优势。依托长三角区域生态环境联合研究中心、太湖流域水科学研究院等技术力量,搭建示范区生态环境监测科研创新技术合作平台,组织开展相关重点问题联合攻关。

《上海市城市更新条例》执法检查昨启动

全面组织开展"城中村"、零星二级以下旧里等摸底调查

□记者 陈颖婷

本报讯 为深入践行"人民城 市人民建,人民城市为人民"重要 理念,着力推动《上海市城市更新 条例》(以下简称《条例》)落实 落地, 市人大常委会昨日召开了 《条例》执法检查启动会。据了解, 此次执法检查将督促各方面全面落 实法规要求,进一步加大城市更新 工作力度,加快改善人民居住环境 和提升城市功能品质。本市通过全 面组织开展"城中村" 寒 星 ^一 级 以下旧里、不成套旧住房等情况的 摸底调查和研究分析, 分门别类地 制定更新改造的推进计划,制度化 地加强监督指导和考核督促,促使 城市更新工作扎实开展、法规要求 有效落实

2021 年 9 月 1 日,《条例》 开始施行。作为上海规范城市更新 的一部地方性法规,《条例》在明 确城市更新指引、更新行动计划等 要求的同时,分别就区域和零星更 新的实施作出规定,强化区域更新 统筹、旧住房更新司法保障、公房承 租权归集、优秀历史建筑管控等规 范要求。《条例》还首次在本市地 方性法规中设立浦东专章,支持浦 东新区在城市更新的机制、模式、 管理等方面率先进行创新探索。

根据市人大常委会 2022 年度监督工作安排,市人大常委会将于今年 9 月听取和审议检查本市贯彻实施《条例》情况的报告。执法检查将严格对照《条例》规定开展检查,结合疫情防控和议案办理工作,推动本市各级政府和相关部门认真履行法定职责,全面贯彻法规确立的各项制度和措施,紧盯"两旧一村"改造等重点工作,以更高站位、更大力度、更强合力把城市更新各项工作向前推进。

此次检查将关注《条例》各项 规定的实施情况,其中包括市、区 政府及相关部门和城市更新中心抵 照法定职责推进城市更新、加强监 督管理、落实保障措施等情况;本 场市更新协调推进机制的建设、运 行情况;城市更新指引、更新行动计 划依法编制情况及配套制度制定情 况;城市更新实施中区域更新、零星 更新等工作推进情况;关于支持 理东新区在城市更新机制、模式、规 理等方面发挥先行先试作用的规定 落实情况;有关代表团和代表议案 对法规实施所提的意见建议。

检查还将关注"两旧一村"等城市更新重点的推进情况。其中包括成片和零星二级以下旧里改造推进情况,重点是旧改基地收尾等工作中房屋征收及相关制度落实情况;旧住房更新改造推进情况,重点是无卫生设施旧住房、不成套职工住宅和小梁薄板等房屋的更新改造情况。"城中村"改造推进情况。既有多层住宅加装电梯工作等推进情况;城市更新中历史风貌和优秀历史建筑保护等情况。

据悉,本次执法检查将通过全面 了解法规实施的真实情况,深入查找 法规实施的薄弱环节,尤其是本次疫 情中存在较大公共卫生安全隐患、急 需更新改造的重点点位城市更新工作 推进情况。市人大在统筹考虑区域代 表性和各区人大联动意愿的基础上, 将与12个区人大开展联动监督。其 中,与徐汇、静安、虹口区人大联动 监督时, 重点聚焦三区人大在今年市 人代会上提出的代表团议案中的有关 建议。针对区域更新和零星更新实施 中的重点难点,特别是"城中村"改 造等突出问题,通过"解剖麻雀"的 方式分析原因症结和政策机制需求, 总结出行之有效的做法。

必胜客后厨乱象曝光 亟须监管守住食品安全

餐厅管理人员篡改有效期标签,食材不按时废弃;员工拆掉外包装,将过期食材"化整为零";烹炸用油长期不更换,相关指标超标近一倍……近日,有媒体记者卧底北京两家必胜客餐厅,曝光了一系列见不得光的肮脏操作,令消费者大跌眼镜,相关讨论迅速冲上热搜。7月20日,这两家必胜客门店被依法立案查处。

唯利是图滋生餐饮乱象

检索相关新闻发现,这已不 是必胜客第一次出现类似问题。 今年3月,必胜客北京和谐广场 店就曾因食材超保质期,被丰台 区市场监督管理局处以没收违法 所得、罚款5万元的处罚。

民以食为天,食以安为先。 去年9月起,北京以连锁餐饮企 业为重点,开展了为期半年的全 市餐饮业大检查,华莱士、杨国 福麻辣烫、蜜雪冰城、味多美、 奈雪的茶等消费者熟悉的品牌, 在检查中都被发现存在食品安全 问题。这也暴露出一些连锁餐饮 企业在管理上的诸多漏洞。

篡政效期标签、使用过期食材,以及长期不换烹炸油……涉事必胜客门店之所以这么干,原因只有一个——唯利是图。一位离职的基层管理人员坦言,公司对食品安全管理虽然详细严格,

但在具体管理过程中,会在利润和损耗成本上给予门店管理人员常常人员常常的处境,有时为了控制损耗,只能选择铤而走险。企业之所以这样做,说到底还是受利益驱使,把经济利益放在了食品安全前面。

专家表示,使用过期的食材,不及时更换烹炸油,都是企业不了节约成本,虽然看起来每天日,不对的成本,虽然有这做,日界不大,不过长期这么济利益,是不可观。只注重经济利益,表明等位企业经营者的责任意识、够强。守住食品安全底线,是餐饮企业,是不住基本的质量关,就将会失去市场支持。

忽视食品安全红线 不良商家只会"吃不了兜着走"

过期食品、该丢弃的原料、应更换的油品统统"继续上架",无非是为了"提高利润、降低成本"。至于不轨行为对消费者健康构成的潜在危害被无情忽视,诚实守信合法经营等原则被抛到九霄云外。愤懑的消费者不禁要问: 商家的良知和商业操守何在? 对食品安全红线难道没有基本的散畏?

本次被曝光出问题的两家必胜客餐厅都是直营门店,由此能否"管中窥豹"?尤其是,涉事的必胜客北京和谐广场餐厅,今年3月刚

刚因操作间食品原料超过保质期被 有关部门处罚,转眼又"重蹈覆 辙",如此不认真整改,这般我行 我素,背后的因素难道不应深黑?

面对舆情,必胜客中国发布消息称,"我公司高度重视,已立即对上述两家餐厅进行闭店调查。感谢社会对我们的监督。"对问题门店实施闭店、接受有关部门的查处是必须的,同时更应举一反三。如何杜绝类似丑行再度发生,怎样有效确保食品安全和质量,能否真正维护消费者的正当权益,这一切显

然不能仅靠口头"重视",更要拿出 切实可行的整改措施并落到实处。

据悉,市场监管部门也已及时介入,目前两家必胜客餐厅已被依法立案调查,并组织第三方检测公司对有关食品原材料进行现场抽检。后续检测结果和处罚,公众将拭目以待。

必胜客的母公司在其官网上宣传 "食品安全和质量是头等重要的大事"。为顾客提供优质服务,商家获得合理回报,才是健康的商业模式。 否则,消费者必然会"用脚投票",不良商家也会"吃不了兜着走"。

遏制餐饮后厨潜规则 亟须升级监管明规则

让连锁餐饮不再"触雷",有 关部门还须加强监管和处罚力度。 去年 10 月,市场监管总局发布 《关于加强连锁食品经营企业食品 安全监管的通知》提出,连锁食品 经营企业发生食品安全事件且查记 属实的,依法从严从重从快查处居 法行为。根据涉事门店违法情形及 企业的食品安全责任分工,按照食 "处罚到人"。同时,按照《市场监 情管理严重违法失信名单管理办 法》,依法将企业列入严重违法失 信名单。

信石平。 餐饮后厨的潜规则给食品安全 监管带来挑战。监管部门需要推动 监管规则、措施和方式的完善、升 级,封堵监管漏洞,清除监管死角 死面,增强监管效能,进一步织密 织牢对餐饮后厨的监管网。

针对餐饮后厨潜规则的隐蔽性,监管部门应跳出传统监管模式,有的放矢地探索监管新路径。监管部门可以在餐饮商家明厨亮灶环节多下下功夫,确保餐饮商家全面落实明厨亮灶要求,确保餐饮后厨的每一个角落、每一个员工、每一份食材(或半成品、成品)、每一步操作都在明厨亮灶的监督视野中。

监管部门应借鉴媒体卧底监督 的经验,对餐饮后厨多开展随机性 突击检查、暗访检查。还有必要依 托相关法律法规强化对餐饮商家的 食材台账管理,要求餐饮商家在台账 上按日详细记录各类食材的购进、消耗、效期以及废弃处理等情况,让餐 饭店厨的食品安全问题可核对、可追

餐饮后厨的潜规则 "魔高一尺",监管的明规则就应该 "道高一尺",监管的明规则就应该 "道高一丈"。只有以责任心为底色不断创新监管方式,优化监管措施,才能推进监管到位,倒遇餐饮商家增强自律意识、底线意识,摆正营收与食品安全的位置关系,把纸面上或口头上的食品安全规则不折不扣地落实到具体行动中。

综合人民网、新京报、东方网、 北京青年报等

(业勤 整理)